



切实助力地方经济蓄势固基 服务实体经济向新、向优发展

去年我市利用多层次资本市场融资3140亿元

本报讯(记者 岳付玉)记者从天津证监局获悉,我市2025年利用多层次资本市场融资3140亿元,年内发行ABS(资产证券化)产品等位居全国前列。资本市场切实助力地方经济蓄势固基,服务实体经济向新、向优发展。

2025年最后一天,电科蓝天申报科创板发行上市获证监会注册批复,即将成为天开园首家上市企业,填补天津航空航天产业链上市公司空白。此前一天,中国建筑商业物业持有型不动产ABS成功发行,募资5.04亿元,成为天津第4单成功发行的机构间REITs(不动产投资信托基金)产品,也是天津首单央企机构间REITs产品。两条喜讯为全年资本市场表现画上圆满句号。

2025年12月,证监会正式推出商业不动产REITs试点,截至月底,天津6只机构间REITs全部获批,其中4只完成发行、募资额达45亿元,发行规模排全国前列。

天津科技企业贸易投资洽谈会在京举办 让更多天津品牌“走出去”

本报讯(记者 马晓冬)日前,“津帆出海·贸促护航”——天津科技企业“走出去”贸易投资洽谈会在北京国家会议中心举办,150余名中外嘉宾会聚一堂。参会企业涉及新能源、智能制造、生物医药、农业、食品、物流等多个行业。

本次洽谈会由天津市贸促会主办,吸引了我市50余家科技型企业参会,来自俄罗斯、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等上合组织国家的约100名采购商和工商机构代表出席活动。洽谈会采用了“行业分区+精准匹配”的模式,通过精准筛选、定向匹配实现高效对接。活动中,我市20余家企业与外方达成了初步合作意向,部分外商有计划赴天津实地考察。

天津市贸促会相关负责人表示,结合我市重点行业的特点和实际需求,市贸促会将继续举办系列专场活动,为企业“走出去”提供全链条支持,让更多天津品牌、中国产品通过多元渠道走向全球。

临港港务刷新单船装运纪录 212台大巴车零损伤出海

本报讯(记者 陈璠)近日,212台国产大巴车在天津临港港务集团(以下简称临港港务)14号码头顺利完成装船,搭载“尼克”轮出口至共建“一带一路”沿线国家阿尔及利亚。此次装船作业不仅刷新了临港港务单船装运车辆数量纪录,还通过高效操作大幅提升了装船效率,助力中国车企在阿尔及利亚“万辆公交车更新计划”中抢占先机,进一步拓展海外市场份。

据了解,阿尔及利亚为加速推进当地公共交通现代化进程,提出了“万辆公交车更新计划”,这一举措为我国大型车辆制造企业拓展海外市场提供了机会。作为北方地区大型车辆出口的主要港口运营企业,临港港务敏锐捕捉市场机遇,第一时间与货主、船东开展深度对接,全面掌握车辆详细信息与运输特殊要求,为客户提供量身定制的“订单式”服务。

此次出口的大巴车不仅交付周期紧、车辆数量多,更因为漆面娇贵易损、车身尺寸大等特性,给码头泊位调度、现场作业组织带来了不小挑战。为确保货物安全高效出运,临港港务在与港航局、海关、海事、边检等口岸单位的高效协同与靠前保障下,通过提前调度泊位、优化通关流程、压缩联检时间、定制装载方案、实施精细化作业与精准衔接管控等一系列举措,最终较原计划提前24小时圆满完成212台大巴车的零损伤装船任务,赢得了货主与船东的高度评价。下一步,临港港务将继续依托专业优势,不断完善“订单式”服务,持续提升客户满意度,为推动中国制造“走出去”、更好地服务高质量共建“一带一路”贡献力量。



大巴车正在装船。
天津临港港务集团供图

地铁里上“书法课”

北辰区小学生送福迎新春

■ 记者 王音

日前,天津地铁4号线双街站举办了一堂别开生面的“书法课”,来自北辰区模范小学的学生们走出教室,将书法搬进地铁,以笔墨传祝福、以实践迎新春,让传统艺术在城市公共空间焕发童真活力。

活动现场,一张张宣纸铺陈案头,学生们握笔凝神、挥毫泼墨,在老师指导下认真书写“福”字、春联以及新春吉语。虽然有的学生笔触略显稚嫩,但每一笔都饱含真诚。完成作品后,学生们主动将“福”字和春联赠予乘客,并送上一句句问候与祝福,让人们在匆忙出行中感受到年味儿渐浓。

“寒假临近,我们利用公共空间开展校外书法课,通过让学生走出教室、走进公共空间,既巩固了书法学习成果,又锻炼了沟通表达与社会参与能力,让传统文化不再是课本上的知识,而是可触摸、可传递的生活实践。”北辰区模范小学相关负责人介绍,此次活动也是该校“家校社”协同育人的生动实践,联合社会力量为学生们搭建展示自我、服务社会的平台,让春节前的城市公共空间成为沉浸式美育课堂。

渤海湾畔听民声解民忧暖民心

——天津海警局举办海警接待日活动

■ 记者 张清

寒冬腊月,渤海湾畔朔风凛冽、寒意袭人,却挡不住天津海警与群众“连心”的脚步。1月27日,天津海警局以“听民意解民忧 守海疆护安澜”为主题开展海警接待日活动,把办公现场搬到群众身边,与60余名涉海企业代表、渔船民代表围坐一堂、面对面交流,用心倾听海上生产经营的烦心事、揪心事。

活动现场,没有繁文缛节,只有坦诚交流。渔船民代表敞开心扉、直言不讳,将海上作业中遇到的航道安全、渔具保护、应急救助等实际难题,日常生产里关乎政策解读、执法服务的心头疑惑一一摆上台面;涉海企业代表结合经营发展实际,围绕海域作业保障、政企协同联动等方面提出意见建议。天津海警执法人员认真倾听、仔细记录,对

群众提出的问题不回避、不敷衍,能现场解答的当场回应、精准释疑,涉及后续推进的详细登记、明确时限,逐一梳理形成问题清单、责任清单、落实清单,确保件件有回音、事事有着落。

“海警同志面对面听我们说话,实打实帮大家解决问题,我们心里特别踏实!”一位渔船民代表的话,道出了所有人心声。从海上报警服务热线95110的实操指引,到涉海法律法规的以案释法,从作业安全的温馨提示,到矛盾纠纷的现场调解,这场接待日活动不仅搭建起海警与群众的“连心桥”,更让法治服务与暖心保障直达海上一线。

“接下来,天津海警局将针对收集到的问题和建议逐项抓好整改落实,持续优化执法服务举措,深化与涉海企业、渔船民的常态化沟通联动,以更实举措守护渤海湾安宁,以更优服务保障群众生产生活。”天津海警局有关负责人表示。

国培基地(天津)2026年首期技术经理人培训举办 培育“科创红娘”为成果转化牵线搭桥

本报讯(记者 徐丽)如何推动科技成果转化?科创术语如何翻译为市场语言?日前,国培基地(天津)2026年首期技术经理人培训(津南专场)暨中科(天津)智汇工场技术经理合伙人计划首期实训营在天开津南园海棠科创园举办,近50名来自政府部门、高校院所、创新企业、创新载体等领域的代表齐聚一堂,参与专业化培训。

技术转移与成果转化是衔接创新发展的桥梁,而技术经理人作为深耕其间的“科创红娘”,对推动科技成果转化高效运营至关重要。本次培训课程紧密围绕技术转移全链条核心环节,涵盖技术经纪与技术转移要素、成果转化科创政策解读、专利布局及高价值专利培育、科技成果标准化评价、技术合同认定等关键模块,既保证了理论知识的系统性,又突出了实践应用的针对性。学员们纷纷表示,课程设计贴近需求,不仅夯实了技术转移相关理论基础,更搭建了高校院所、企业、服务机构之间的合作桥梁。

据悉,中科(天津)智汇工场将持续实施技术经理合伙人计划,培养一批优秀的技术经理人,招募一批杰出的技术经理合伙人,为区域科技创新生态提升与科技成果高效转化提供坚实的人才支撑。

绿电服务乡村旅游绿色发展

古渡农家院收到特别“年礼”

本报讯(记者 苏晓梅)不久前的腊八节,“千年古渡”宝坻区小辛码头村“2号院”农家院老板宋祥梅收到电力工作人员送来的一份特别“年礼”——2025年用电分析报告。截至目前,国网天津宝坻公司已累计出具100余份这样的报告,为65户村民提供了个性化节能建议,让“绿电”更好地服务乡村旅游绿色发展。

宋祥梅收到的用电分析报告显示:“2号院”农家院去年总用电量64160千瓦时,其中空调占比最高。报告建议及时清洁滤网和外机、保证通风散热,优化运行时段并做到无人客房及时断电,预计能节省不少电费。

小辛码头村在2025年底成功获评国家3A级旅游景区,成为宝坻区首个3A景区,从昔日北方“稻乡”变身以文旅融合闻名的“北方江南”。随着国网天津电力服务乡村振兴、推进电能替代等举措的不断深入,该村不仅率先实现清洁采暖,更凭借风力发电项目成为天津“绿电”第一村。靠乡村旅游,小辛码头村2025年村集体收入达350万元。

“过了腊八就是年,我们小院从现在到春节的房间全都预订出去了。”宋祥梅一边介绍,一边从电蒸箱里端出热气腾腾的玉米、馒头,“自从用上电采暖,淡季不淡,现在全年平均入住率能保持在90%以上。”

着眼于乡村旅游绿色发展,国网天津电力还在小辛码头建成天津市首座“光储充一体化”充电站,不仅升级4台具备车联网互动功能的智能充电桩,还配备了光伏车棚和储能设备,形成绿色能源“微循环”系统,满足日益增长的新能源汽车充电需求,为美丽乡村增添亮眼的科技色彩。

和平区检察院“大思政课”实践教学基地揭牌

近日,和平区检察院“检爱工作室”被市教工委、市教委授予“大思政课”实践教学基地称号并举行揭牌仪式。区教育局、天津市青年发展促进中心相关负责同志及天津市双菱中学、实验小学师生代表参加,检教双方代表共同为基地揭牌。检察干警以本院马远同志先进事迹为主线,讲授了《弘扬革命传统 争做时代新人》专题思政课。与会领导及师生代表还参观了新媒体工作室、检察听证室和马远为民工作室。下一步,和平区检察院将充分发挥该基地的平台作用,持续深化法治副校长履职,加强与教育部门的协同联动,将基地建设为助力青少年坚定理想信念、提升法治素养、实现全面发展的育人阵地,共同护航未成年人健康成长。

“虚拟分期”享福利?假的,别信!

市民刘女士近日遭遇了一场以银行“虚拟分期”为名的骗局。在微信好友王某的推荐下,刘女士得知银行正开展信用卡“虚拟分期”活动,不仅能返利,还无需偿还本息,如此划算的活动让刘女士心动不已。她通过微信、支付宝扫描王某提供的收款码,将自己卡内的资金转给对方后便石沉大海,既未见返利,也未能收回本金。意识到可能被骗,刘女士立即报警,警方迅速将王某抓获。和平区检察院审查发现,王某虚构银行优惠活动,通过微信群向好友散布虚假信息,先后骗取多名被害人钱财,总额达二十万余元,行骗所得均被用于偿还个人债务及挥霍,依法以诈骗罪对其进行提起公诉。法院判处王某有期徒刑四年六个月,并处罚金三万元。

未经著作权人许可印书,违法!

天津向来重视知识产权保护,然而仍有人在暴利诱惑下铤而走险,近日,某印刷企业因侵犯著作权被查处,涉案人员被判刑。

蓟州区文旅局接获线索,某印刷企业未报备就准备投产,执法人员上门调查发现二十多名工人正在印刷、装订、打包,厂房内堆放着大量已印刷的书页和成册图书,共计22596册,负责人李某无法提供印刷委托文件。依据相关法律法规,非法盗印图书达500册即可刑事立案。经鉴定,该批图书均为侵权复制品。案件移送至和平区检察院,该院认为,李某以营利为目的,未经著作权人许可复制发行其作品,构成侵犯著作权罪,依法对其提起公诉。法院最终对李某判处有期徒刑二年九个月缓刑三年,并处罚金三万元。

天津市和平区人民检察院供稿

义龙庆高速公路大丘田隧道右幅顺利贯通

1月28日,由中铁二十二局承建的国内特长公路隧道群占比最高、超长连续隧道群最长的在建高速公路——义龙庆高速公路大丘田隧道右幅顺利贯通。

施工过程中,项目团队以“安全、创新、开拓、卓越”的“隧新智建”品牌理念为引领,通过引进全电脑三臂凿岩台车,结合AI算法与人工研判,使光面爆破残眼率稳定在95%以上。同时,大丘田隧道成为全线掘进速度最快、安全系数最高的隧道之一。文 藏旭东 张帅

公 告

根据天津市总体规划及城市更新工作要求,拟对金钟河大街南侧赵洼里片区国企宿舍实施搬迁,我单位将就以上片区国企宿舍住户权属等相关情况予以公示,本次公示针对被安置人或原权利人主体。

请上述片区内的国企宿舍相关权利人,代理人于本公告发布之日起7日内前往金钟河大街南侧片区城市更新国企宿舍项目指挥部根据公示内容确认相关信息,公示期满后将启动还迁办工作。对公示信息中坐落区位、权利主体有异议的,在公示期限内,可通过来访、来信的形式,向金钟河大街南侧片区城市更新国企宿舍项目工作组举报反映。

公示地址:金钟河大街南侧片区城市更新国企宿舍项目指挥部(桂江路与赵洼里大街交口北侧200米)

联系电话:13194629870(工作时间可受理)

天津市东丽区人民政府
金钟街道办事处
2026年1月29日